Konkurs przedmiotowy z geografii

Zawody |1 stopnia (rejonowe)

Na rozwigzanie zadan przeznacza si¢ 90 minut.
Powodzenia.

Zadanie 1. (0-1)
Whpisz obok zdania prawdziwego litere P, a obok falszywego litere F.

a) Pelny obrot Ziemi wokot wiasnej osi trwa dobe. L
b) W wyniku oddzialywania sity Coriolisa wiatry nie ulegajg odchyleniu. ~ ......
¢) Jednym z nastepstw ruchu obiegowego Ziemi jest jej splaszczenie przy biegunach. ... ..

Zadanie 2. (0-2)
Rysunek przedstawia o$wietlenie Ziemi w jednym z dni w roku. Wpisz obok kazdego zdania
litere P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub litere F, gdy zdanie jest fatszywe.
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a) Rysunek przedstawia o$wietlenie Ziemi w dniu réwnonocy. ...
b) W miejscu oznaczonym literg A jest dzien polarny. ...
c) W miejscu oznaczonym literg E Stonce podczas gérowania znajduje si¢ w zenicie.  ..........
d) Wysokos$¢ gérowania Stonca w miejscu oznaczonym literg D jest nizsza niz

w miejscu oznaczonym litergB. .
e) Punkty X 1Y majg ten sam czas stoneczny. ..



Zadanie 3. (0-1)
Uzupetnij zdania, wykorzystujac ponizsze nazwy miejscoOwosci.

Meksyk (20°N,100°W), Miami (25°N,80°W), Narwik (68°N,17°E)

a) Miejscowos¢, w ktorej wystepuja dni 1 noce polarne to .........oovviiiiiiiiiii i
b) Miejscowos¢, w ktorej Stonce goruje w zenicie dwa razy w roku to ...........oooeviiiiiiiiiinninns.

Zadanie 4. (0-1)
W tabeli podano wybrane cechy potozenia geograficznego Polski.

Do kazdej z cech potozenia geograficznego Polski dobierz po jednej z ich konsekwencji. Wybierz je
z nizej podanych 1 wpisz do tabeli oznaczajace je litery.

Cecha Konsekwencja potozenia
geograficznego Polski

a) Potozenie migdzy 49°00" a 54°50"szerokosci
geograficznej pdinocne;.

b) Potozenie miedzy 14°07" a 24°09" dtugosci
geograficznej wschodnie;j.

Konsekwencje

A. Roéznice czasu stonecznego.

B. Najnizsze roczne amplitudy temperatury powietrza wystepuja na potudniowych krancach kraju.

C. Latem nad morzem dzien jest o okoto godzing dtuzszy niz na potudniu Polski. Natomiast zima
dzien nad morzem jest o okoto godzing krotszy.

D. Latem nad morzem dzien jest o okoto godzing krotszy niz na potudniu Polski. Natomiast zimg
dzien nad morzem jest o okoto godzing dtuzszy.

Zadanie 5. (0-2)
Odlegtos¢ pomigdzy miejscowosciag A 1 miejscowoscig B na mapie wykonanej w skali 1:500 000,
mierzona w linii prostej, wynosi 2,8 cm. Oblicz skalg, w ktorej odleglos¢ miedzy tymi

miejscowosciami wynosi 1,4 cm. Obliczong skalg zapisz w postaci liczbowe;.

Obliczenia:
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Zadanie 6. (0-2)

Uzupetnij tabelg, przyporzadkowujac poszczegdlnym typom genetycznym jezior wilasciwg im
charakterystyke oraz odpowiedni przyklad jeziora, wybierajac je z nizej podanych. Wpisz wlasciwe
cyfry i litery.

Charakterystyki jezior

1. Jezioro charakteryzuje si¢ duza glebokoscia oraz wydhuzonym ksztaltem. Strome brzegi jeziora
wynikajg z potozenia w dolinie ryftowe;.

2. Cecha charakterystyczng tego jeziora jest duza powierzchnia oraz silnie rozwinig¢ta linia brzegowa.

3. Male, ale glebokie jezioro, ktore powstato w miejscu wystepowania pola firnowego.

4. Jezioro posiada duzg powierzchnig¢, ale niezbyt duza glteboko$¢. Woda w nim moze by¢ stona,
poniewaz jest to pozostalos¢ dawnego morza.

Przyktady jezior
A — Aralskie B — Czarny Staw
C — Tanganika D — Mamry
Typ genetyczny jeziora Charakterystyka jeziora Przyktad jeziora

polodowcowe cyrkowe

tektoniczne

polodowcowe morenowe

Zadanie 7. (0-1)
Do biegu gornego rzeki dobierz cechg doliny i dominujacy proces rzezbotworczy, wybierajac z nizej

podanych.
Cechy doliny

A. Dolina asymetryczna z jednym zboczem wyzszym od drugiego i meandrami.
B. Dolina 0 V-ksztaltnym profilu poprzecznym.
C. Dolina szeroka, ptaskodenna.

Procesy rzezbotworcze

1. Przewaga akumulacji.

2. Erozja wglebna 1 wsteczna.

3. Przewaga erozji bocznej i akumulacja.

Cechadoliny: ..
Dominujacy proces rzezbotworczy: ...

Zadanie 8. (0-2)

Na podstawie rodzaju skat i sposobu ich powstawania mozna okresli¢ warunki $rodowiska, jakie
panowaty w czasie formowania si¢ danej skaty.

Dopasuj do podanych skal odpowiednie wydarzenia lub warunki §rodowiska.

a) glina zwatowa ...

b)bazalt

c) wegiel kamienny ...

d) s6l kamienna ...

1. ptytkie, ciepte morze

2. goracy 1 wilgotny klimat
3. obecnos¢ ladolodu

4. wybuchy wulkanow




Zadanie 9. (0-2)
Na klimatogramach stacji meteorologicznych oznaczonych literami A i B przedstawiono roczny
przebieg $rednich miesigcznych temperatur powietrza i miesigcznych sum opadoéw atmosferycznych.
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H. Radlicz-Ruhlowa, W. Mizerski, Geologia dynamiczna dla geografow, PWN, Warszawa 2007

a) Wpisz litere, ktora oznaczono stacj¢ potozong w klimacie umiarkowanym morskim. ...............
b) Wpisz literg, ktora oznaczono stacje, gdzie roczna amplituda temperatury powietrza wynosi okoto
15°C. ...

Zadanie 10. (0-3)
Uzupelnij tabele okresleniami wybranymi sposrod podanych.

Formy rzezby: mierzeja, gotoborze, klif, polje.

Procesy rzezbotworcze: krasowienie, denudacja, wietrzenie mrozowe.

Czynniki rzezbotwoércze: morze, woda ptynaca.

Krainy geograficzne: Gory Swigtokrzyskie, Polesie Lubelskie, Pojezierze Kaszubskie, Wolin.

Forma rzezby Proces rzezbotworczy | Czynnik Kraina geograficzna
rzezbotworczy

a) zamroz

b) abrazja

C) woda opadowa




Zadanie 11. (0-2)
Wybierz wlasciwe dokonczenia zdan tak, aby zdania przedstawialy zalezno$ci zachodzace miedzy
elementami §rodowiska.

a) Zamarzanie wsigkajacej w szczeliny skalne | 1. rozpuszczania skat i powstawania naciekow.

wody moze doprowadzi¢ do 2. luszczenia si¢ skat 1 powstawania ostancow.
3. rozpadu blokowego skatl i powstawania
gotoborzy.
b) W Sudetach wystepuja formy zrebowe, ktore | 1. ruchow epejrogenicznych.
powstaty w wyniku . wietrzenia.

. ruchow tektonicznych.

c) W Kotlinie Warszawskiej wystepuja wody
subartezyjskie, co uwarunkowane jest

. antyklinarnym ulozeniem warstw skalnych.

. nieckowatym utozeniem na przemian warstw
nieprzepuszczalnych i przepuszczalnych.

3. potozeniem obszaru w strefie granicy

platformy wschodnioeuropejskiej.
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Zadanie 12. (0-2)
Na podstawie mapy konturowej Polski przedstawiajacej wody powierzchniowe rozpoznaj kanaty
zaznaczone cyframi 1 i 2 oraz jeziora oznaczone literami Ai B.

Wpisz nazwy.
A — B —
L — 2




Zadanie 13. (0-2)
Do podanych naturalnych formacji leSnych dobierz odpowiadajace im opisy.

1. Lasy iglaste porastajgce m.in. wydmy, pola sandrowe; charakterystyczne dla klimatu
umiarkowanego.

2. Roslinno$¢ gorska miedzy reglem goérnym a pigtrem hal.

3.Wielogatunkowe lasy liSciaste o bogatym podszycie z przewaga graboéw i debow.

4. Lasy lisciaste z przewaga olchy i wierzby rosngce w dolinach rzek okresowo zalewanych przez
wody powodziowe.

Zadanie 14. (0-1)
Wykres przedstawia uzytkowanie ziemi w Polsce.
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Jaki odsetek powierzchni Polski w roku 2006 stanowity grunty orne, jesli uzytki zielone zajmowaly
10%, a sady 1%7?

Zadanie 15. (0-1)
Wskaz zrodto energii, ktore nie jest obecnie wykorzystywane w Polsce.

a) energia spadku wody

b) energia ptywow 1 pradow morskich
C) energia geotermiczna

d) energia stoneczna

e) energia biomasy



Zadanie 16. (0 - 2)
Na mapie przedstawiono wielkos¢ emisji SOz w 2007 r. z zaktaddéw szczegdlnie ucigzliwych.
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Ochrona srodowiska 2008, GUS, Warszawa 2008

a) Wpisz nazwy czterech wojewodztw o najwyzszym wskazniku emisji SO».
b) Wyjasnij, dlaczego najwigcej elektrowni cieplnych zlokalizowano w wojewodztwie oznaczonym
na mapie literg A.

Zadanie 17. (0-1)
Na mapie Polski zaznaczono gtowne rejony wystgpowania typu gleby, ktora wytworzyla sie¢
na obszarach zarastajacych bagien i zanikajacych jezior.

D. Plandowska, J. Siembida, Z. Zaniewicz, Matura 2001. Geografia, Operon, Gdynia 2011



Zaznacz nazwg¢ typu gleby, ktorej wystepowanie przedstawiono na mapie.
a) czarne ziemie

b) czarnoziemy

C) brunatne

d) bielice

Zadanie 18. (0-2)
Dopisz do wskazanych krain geograficznych po dwa czynniki rozwoju rolnictwa.

A. Okres wegetacji trwajacy 220-230 dni.

B. Duze powierzchnie czarnoziemow i redzin.

C. Duze powierzchnie czarnych ziem 1 mad.

D. Duzy udzial pracujacych w rolnictwie w ogdlnej liczbie ludnosci zawodowo czynnej.

Nizina Slaska: ............ccooveiuieeiinn, Wyzyna Lubelska: .....................oll.

Zadanie 19. (0 - 2)
Na mapie zaznaczono panstwo, ktére w 2014 roku przystapito do Unii Europejskie;.

Wopisz:
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b) NazZWE StOlICY t€Z0 PANSIWA ...ttt ittt ettt et e e
¢) nazwe morza, nad KtOrym 1€Zy t0 PaNStWO ........oiviiiiiiii i
d) typ wybrzeza, jaki WyStepUJ& W tYIM T€JOMNIE ....uutneintt et ettt et ete et et e e et e e eeeaeeieeneanans



Zadanie 20. (0-1)

Kazdemu z wymienionych ponizej krajow przyporzadkuj po jednym odnawialnym zrodle energii
majacym znaczacy udziat w produkcji energii elektrycznej w tym kraju. Zrodta energii wybierz
sposrod podanych.

Zrédta energii: energia spadku wody, energia stoneczna, energia pradéw morskich, energia
geotermalna, energia wiatru.

A .. e
D0 . T P

Zadanie 21. (0-2)
Na mapie literami: A, B, C, D, E zaznaczono wybrane kraje Unii Europejskiej.

D. Plandowska, J. Siembida, Z. Zaniewicz, Matura 2001 Geografia, Operon, Gdynia 2011

Na podstawie opisOw rozpoznaj trzy kraje sposrod pieciu oznaczonych na mapie literami od A do E,
wpisz do tabeli ich nazwy oraz litery, ktorymi oznaczono je na mapie.

Opis kraju Nazwa kraju Oznaczenie
na mapie

a) Jeden z dwoch krajow przyjetych do Unii Europejskiej
w 2007 r. Wazng role w jego gospodarce odgrywa
turystyka. Wigkszo$¢ ludnosci wyznaje prawostawie.

b) Kraj o jednej z najnizszych gestosci zaludnienia
w Europie, duzej lesisto$ci, wysokim odsetku internautéw
w$rod ludnoscei.

c) Kraj o najwigkszej powierzchni wséréd panstw Unii
Europejskiej, wyrdzniajacy si¢ dobrze rozwinietym
rolnictwem. Wazng role w jego gospodarce odgrywa
turystyka migdzynarodowa.




Zadanie 22. (0-1)
W ktorych panstwach nierozwazne nawadnianie pol bawetny z dorzeczy dwoéch rzek doprowadzito do
wysychania jeziora Aralskiego i zachwialo gospodarka ich regionu?

A. Kuwejt, Irak B. Uzbekistan, Kazachstan C. Ukraina, Biatorus
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D. Plandowska, J. Siembida, Z. Zaniewicz, Matura 2012 Geografia, Operon, Gdynia 2011

Zadanie 23. (0-1)
Wpisz nazwe¢ azjatyckiego jeziora przedstawionego na mapie konturowe;.

Zadanie 24. (0-1)
Zaznacz prawidlowe dokonczenie zdania.
Na mapie konturowej przedstawiono

a) najwicksze wysokogorskie jezioro na Ziemi.

b) najglebsze jezioro na kuli ziemskie;.

¢) jezioro o najwiekszym na §wiecie zasoleniu wod.
d) najwieksze jezioro Swiata.
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Zadanie 25. (0 - 2)
Na mapie literami zaznaczono wybrane miejsca na Ziemi.

Z

D. Plandowska, J. Siembida, Z. Zaniewicz, Matura 2012 Geografia, Operon, Gdynia 2011

Uzupelnij tabele, wpisujac litery obok nazw atrakcji turystycznych.

Atrakcja turystyczna Miejsce na mapie (wpisz litere)
a) Formacja skalna Uluru (Awers Rock)
b) Wodospad Niagara

c) Wybrzeze fiordowe

d) Park Narodowy Mount Kenya
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